

принципах устойчивого развития, позволяет создавать туристический продукт при сохранении экологической безопасности и поступательном социально-экономическом развитии региона [1].

Ключевым принципом организации культурно-познавательных программ агротуризма в рамках развития «Зеленых маршрутов» должен стать анимационный метод «знакомство через действие», широко применяемый в экскурсионных программах развитых туристских стран. Представляется целесообразным создание персонажа Быха (легендарный основатель города Быхова по В.А. Жучкевичу «Топонимика Беларуси»), и использование его имени в качестве бренда для тематических мероприятий на территории района.

В экскурсионных программах по Быховщине, помимо активизации использования мифологических элементов, следует больше внимания уделить показу местного традиционного уклада жизни населения, включая создание этнографических комплексов – лесничевок и реконструкцию усадеб.

Перспективным может быть создание в деревнях на берегу Чигиринского водохранилища этнографических комплексов «Дом рыбака», знакомящих с традиционной культурой местных жителей, блюдами региональной кухни.

Даже с учетом определенных ограничений, возможности для активизации форм познавательного экотуризма в Быховском районе представляются весьма значительными. Реконструкция и экскурсионное использование таких объектов доиндустриальных производств, как пашки, мельницы, кузницы, возрождение народных праздников и обрядов («Масленіца», «Купалле», «Каляды», «Гуканне вясны» и др.), воссоздание региональных центров традиционных ремесел, производство экологически чистой сельскохозяйственной продукции, включая выращивание лекарственных растений, являются важными формами активизации развития внутреннего и въездного познавательного экотуризма.

При этом следует учитывать невысокую степень сохранности как материальных объектов историко-архитектурного наследия, так и социально-экономические проблемы в сельской местности, утрату традиций народных промыслов, ремесел, обрядов. Очевидно, что многие элементы традиционного культурного наследия необходимо фактически воссоздавать заново, прибегая к исторической реконструкции. К примеру, в целях размещения туристов может использоваться как аренда сельского жилья, так и целенаправленное создание агроусадоб и строительство туристских этнографических объектов в живописной сельской местности с учетом региональных традиций народной архитектуры и бытовой культуры.

В рамках проведения исследования, была разработана программа Зеленого маршрута по Быховскому району, получившая название «У Быхаў – да Быха». Маршрут имеет две тематические петли, которые соединены в общем узле – городе Быхове, и проходят по всей территории Быховского района. Две основные части представляют собой «Друтско-Чигиринское кольцо», расположенное в западной части района и «Днепровский маршрут», проходящий по восточной его части.

Кроме того, были разработаны рекомендации по формированию и совершенствованию Зеленого маршрута, включающие создание «информационного поля» района (сайта Быховского района по агротуризму, путеводителя, создание логотипа и названия Зеленого маршрута и др.), баз, экомузеев, сетей краеведов. Кроме того, необходимо установление контактов с местным сообществом (владельцами агроусадоб, турбазами, домами отдыха и др.). Важным элементом функционирования зеленого маршрута может стать создание брендов для агроусадоб, брендинг блюд народной кухни, создание авторских названий.

Таким образом, успешное решение поставленных задач в рамках деятельности Зеленых маршрутов позволит объединить туристские достопримечательности, оживить предпринимательство (создание сувенирной продукции), пропагандировать здоровый образ жизни среди населения, провести мероприятия по охране окружающей среды, а также сохранить природные и культурные ценности.

Гагина, Н.В. Опыт создания туристического зеленого маршрута как применение инновационной технологии в развитии непрерывного образования / Н.В. Гагина, А.Е. Яротов // Непрерывное географическое образование: новые технологии в системе высшей и средней школы: III Междунар. науч.-практич. конф., 21–22 апреля 2011 г.; редкол.: Г.Н. Каропа (отв. ред.) [и др]. – Гомель: ГГУ им.Ф.Скорины, 2011. – С. 72–73.

ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ И ПРИРОДНОЕ НАСЛЕДИЕ МОЗЫРСКОГО РАЙОНА КАК ОСНОВА ДЛЯ РАЗВИТИЯ АГРОЭКОТУРИЗМА

А.Е. Яротов, канд. геогр. наук, С.А. Старикова, А. Ковалевский,
Белорусский государственный университет физической культуры,
Республика Беларусь

Охрана и использование объектов историко-культурного наследия может быть эффективным только в естественной для них традиционной природно-исторической среде. Поэтому важнейшим элементом в системе развития агротуризма любой территории является оценка свойственных ей природных условий и историко-культурных особенностей.

Примером развития агрозкотуризма может послужить Мозырский район. Регион находится на юго-западе Гомельской области. Административный центр – город Мозырь. Площадь района составляет 1600 км², район имеет 93 населенных пункта и 10 сельсоветов.

Мозырский район обладает богатым природным потенциалом для развития агрозкологического туризма: обширные, хорошо сохранившиеся природные комплексы, включающие памятники природы, леса, занимающие площадь около 91000 га, разнообразие растительного и животного мира, многочисленные реки и озера все это представляет огромную ценность для туристов.

В качестве объектов агрозкотуризма в Мозырском районе могут выступать живописные ландшафты, река Припять и ее притоки, видовое разнообразие флоры и фауны лесного массива, сеть особо охраняемых природных территорий и памятники природы. Мозырский район крайне привлекателен разнообразием природных ландшафтов здесь много возвышенностей, лесов и лугов, рек и озер, уникальных болотных массивов.

Мозыщина лежит в самом центре большой Припятской низины. Большая часть территории Мозырского Полесья – размытая плоско-волнистая равнина, составленная из донной морены, усложненная песчаными дюнами, моренными холмами, заболоченными котловинами и прорезанная долинами рек.

Одним из элементов рельефа района является Мозырская гряды, одна из наиболее расчлененных территорий в Беларуси. В 2007 г. в пределах гряды открылся горнолыжный комплекс «Мозырь».

Для района характерны также новые образования:

1) дюны и дюнные массивы высотой до 5–6 м (в среднем 2–2,5 м) на плоской равнине, часто в понижениях и у края гряд;

2) эоловые формы долины р. Припять – полузакрепленные и незакрепленные дюны и бугристые пески до 10 м.

3) бугристые пески антропогенного происхождения – редко небольшие дюны.

Реки региона относятся к бассейну Припяти, которая протекает в северной и восточной частях района.

Территория Мозырского района в ландшафтном отношении представляет собой достаточно своеобразное образование для территории Полесья. Здесь находятся такие уникальные природные объекты, как ландшафтный заказник республиканского значения «Мозырские овраги» общей площадью 1141,5 га, а также северо-западный участок поймы Припяти – «Пховские дюны». В самых характерных местах заказника «Мозырские овраги» пролегает экологическая тропа, где всем желающим демонстрируются наиболее достопримечательные объекты и явления природы. На возвышенных участках Мозырской гряды в южной части города, ниже по берегу Припяти, в урочище Новики балочно-овражный комплекс выражен особенно четко.

Территория района является удобной базой для проведения экологических фестивалей. Так, в период 2007–2008 г. на берегах р. Припять прошли четыре Республиканских экологических фестивалей, в которых приняли участие более 2500 человек со всех областей республики; шесть массовых рыболовных соревнований; две экспедиции-сплава по рекам Полесья: российско-белорусская экологическая экспедиция «Полесье-2007».

Переходя к историко-культурному потенциалу региона, следует отметить, что на территории Мозыщины сохранилось большое количество памятников и сооружений, составляющих наследие края. Только в самом г. Мозыре насчитывается 94 историко-культурных объекта. На территории района находятся уникальные археологические памятники, насчитывающие до 300 древних курганов. Помимо памятников археологии в лесах встречаются другие памятные места, связанные с историей. В нескольких местах сохранились остатки старинных парков XIX века.

Архитектурно-планировочная система города Мозыря обусловлена сложным рельефом (река Припять, множество яров). Культурный, политический центр – площадь Ленина – географически находится на окраине города, на берегу Припяти. Вдоль реки проходит улица Советская, перпендикулярно которой по руслам и склонам оврагов вглубь города, поднимаются другие улицы.

В историческом центре Мозыря на Замковой горе расположены руины древнего замка XV в. В середине XVII в. замок был сожжен, после чего утратил свое оборонное значение и больше не восстанавливался. Сейчас на территории замка в «Оружейной» и «Охотничьей» башнях открыты экспозиции, стилизованные под средневековую эпоху.

Кроме того, можно выделить несколько временных пластов, к которым принадлежит появление памятников архитектуры:

– к XVII–XVIII вв. относится основание Свято-Михайловской церкви (1645 г.), костела Св. Михаила Архангела (1743 г.), здания бывшего монастыря цистерцианок (1745 г.) и др.;

– к концу XIX – началу XX в. – основание здания пивоварни (1885 г.), жилого дома по ул. Ленинской (1903 г.), здание центра детского творчества (1907 г.) и др.;

– к концу XX – началу XXI вв. – основание здания драматического театра им. И. Мележа, Георгиевская церковь (2006 г.), мемориальный знак жертвам Чернобыля (1996 г.) и др.

В Мозырском районе также имеются памятники истории, интересные для туристов.

В д. Скрыгалов находится православная церковь, первое упоминание о которой относится к 1497 г., когда татарами был убит священномученик Макарий, Митрополит Киевский. Храм неоднократно перестраивался. Также на территории храма имеется часовня в честь священномученика Макария. В п. Криничный, находится Храм Белорусских Святых, основанный в 1997 г. В д. Барбаров расположены въездные ворота, флигель, мост, а также сохранившаяся конюшня XIX века усадьбы Горваттов.

Оценка природного и историко-культурного потенциала района является первым этапом при создании Зеленого маршрута любой территории. В частности, для Мозырского района разработан проект Зеленого маршрута «Дары Мозырщины», предназначенного для любителей религиозных путешествий, любителей архитектуры, активного отдыха, передвижения на велосипедах, протяженность которого составляет 85 км [1].

Отправной точкой маршрута можно считать г. Мозырь, поскольку он более всего подходит на эту роль ввиду развитого транспортного сообщения, наличия средств размещения, а также большого количества мест отдыха, достопримечательностей, памятников архитектуры, музеев и возможности организации различных экскурсий. Кроме этого на территории г. Мозыря находится памятник природы республиканского значения – заказник «Мозырские овраги», в который также организовываются экскурсии [2].

Поскольку г. Мозырь находится почти посередине Зеленого маршрута, то маршрут можно разделить на 3 направления: 1 – западное, 2 – юго-восточное и 3 – центральное (непосредственно г. Мозырь с прилегающими территориями). Следует отметить, что хотя на маршруте и нет велосипедных дорожек, покрытие дороги позволяет пройти маршрут на велосипедах.

В качестве связующих звеньев между объектами туризма возможно использование экологических троп в пределах маршрута (в частности, экологическая тропа в пределах заказника «Мозырские овраги»), пешеходных дорожек, асфальтированных путей для велотранспорта и др. Местами остановок туристов на маршруте могут послужить санаторий «Сосны» (д. Стрельск), дом охотника «Гиневичев груд», детский оздоровительный центр «Сидельники» (д. Нагорная), агроусадьбы и гостиницы.

Таким образом, для агроэкотуризма используются экологически чистые природные территории. Важно пространственное разделение природных территорий, предназначенных для развития экологического туризма, и зон урбанизации. Поэтому при выборе перспективных зон агроэкотуризма может быть использована планировочная модель сбалансированного размещения охраняемых природных и урбанизированных территорий.

1. Гагина, Н.В. Опыт создания туристического зеленого маршрута как применение инновационной технологии в развитии непрерывного образования / Н.В. Гагина, А.Е. Яротов // Непрерывное географическое образование: новые технологии в системе высшей и средней школы: III Междунар. науч.-практич. конф., 21–22 апреля 2011 г.; редкол.: Г.Н. Каропа (отв. ред.) [и др]. – Гомель: ГГУ им.Ф.Скорины, 2011. – С. 72–73.

2. Бондарь, Е.Г., Экскурсия по экологической тропе (программа проведения экскурсии) / Е.Г. Бондарь, С.В. Зубарев – Мозырь: ГУО «Станция юных натуралистов». – 2009 г.